

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Precios de suscripción

En Gerona, un mes. 1 pts
 trimestre. 3 »
 Semestre. 6 »
 Anual. 12 »
 En el extranjero, un trimestre. 3 »
 Semestre. 6 »
 Anual. 12 »
 Números sueltos. 0'10
 Anuncios línea. 0'50
 Comunicados á precios convencionales.
 Pago por adelantado.

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Olot, Círculo Tradicionalista
 En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñón.
 En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
 Insertense ó no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:
RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
 En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA
 Los Miércoles, Viernes y Domingos

LA PUNTILLA

Esto es lo que únicamente falta, como remate de todas las suertes, con que los gobiernos de la Regeneración han venido sosteniendo la lidia del país, hasta agotar sus fuerzas.

Los jingos caeadores de España no han escatado sus largas á esta desdicha nación, corriéndola de aquí para allí, cual si fuera brava res, y después de cruentos puyazos que han echo correr la sangre de su tesoro y de sufrir las banderillas que la pareja de los partidos militantes le han aplicado sin piedad, el jefe de la cuadrilla torera de turno, acaba de darle el golleteo tras una desastrosa faena en la que le han ayudado los yankis, y se prepara á clavarle la puntilla con una paz ruinosa, á fin de envirla en tanto antes al arrastradero.

Cuando acabe de terminar la lidia entre los silbidos de la multitud que presencia tan bárbaro espectáculo quedarán descansando los torpes novilleros de su deslucido trabajo, sino es, que el pueblo español, que preside la desastrosa fiesta, no los manda á la corrección merecida y les exige las responsabilidades á que por su engaño se hicieron acreedores.

Tal es lo que esperamos, por parte de nuestros gobernantes; la puntilla; pero podrá esperarse que el pueblo presidente, cumpla así mismo con lo que le corresponde, en vista de lo que viene aconteciendo? Justo es, que así lo haga, y merecido lo tienen aquellos que no han sabido y no han querido cumplir con su cometido y satisfacer los deseos de los que como espectadores que pagan, otra cosa se prometieron.

¿Y que disculpa pueden dar los que así han incurrido en el desagrado público, y han provocado las protestas de las gentes? Si no se conceptuaban aptos para el desempeño de su misión, no haber aceptado el compromiso que contrajeron; nadie les obligó á ello. Si han encontrado obstáculos, haberlos expuesto desde el primer momento, salvando el éxito de la empresa, ó si la falta de su suficiencia contrarrestó su buena voluntad, haberlo reconocido así, y haber buscado la ayuda necesaria de los que pudieron dársela, en vez de cerrar los oídos á la voz de la opinión imponiéndose por la fuerza á las aspiraciones de aquellos.

No tienen disculpa, no; ni pueden tenerla, los que han demostrado ni un solo acto que esté conforme con los deseos nacionales. Cuando el señor Sagasta subió al poder, todo el mundo sentía humillado ante los groseros insultos y los viles manejos que dirigían contra nosotros los norteamericanos. Pero al desear la guerra todo el mundo la deseaba, sin vacilaciones, con franqueza, con energía, buscando la ventaja desde el primer momento, en el descuido, en la sorpresita en la confianza del enemigo.

Nadie ignora, ó por mejor decir, todos estaban convencidos antes de la declaración de la guerra, que esta había de tener lugar forzosamente y ante esa perspectiva debieron mandarse á Cuba nuestros barcos y adoptar á todo evento cuantas precauciones requerían las circunstancias.

Nadie ignora las dificultades con que ha tropezado la nación americana para movilizar su ejército y proveerlo de Armamento, dificultades que aún todavía se hacen notar, como lo prueba los escasos contingentes que han podido enviar á Cuba y Filipinas. Pues si teniendo como debimos tener nuestros barcos en Cuba, al día siguiente de declararse la guerra, si hubiesen enviado 80.000 hombres de nuestro ejército á los Estados Unidos, de este ejército aclimatado y aguerrido que pelea en nuestras antillas, y se hubiera efectuado una verdadera invasión por sorpresa á la vez de autorizar el corso que se dedicara á entorpecer el comercio y perseguir sus buques mercan-

tes, y además, si hubiesen bombardeado por nuestra escuadra algunos de sus puntos antes de que se organizara la flota enemiga y se proveyese para la defensa de aquellos; ¿que hubiera sucedido?

Hubiera sucedido que nuestras invasoras, en su primer arranque cogiendo desprovistos á los americanos, que seguramente no esperaban este ataque, sin contar por el momento con ejército que oponer, se hubieran apoderado de una ó dos capitales de importancia de la que después sería muy difícil hacerles desalojar, se hubiera paralizado completamente el comercio norteamericano y por lo tanto dado un golpe mortal á la riqueza de aquel país; hubieran visto amenazados y dañados sus puestos; hubieran tratado de defenderse allí, y por lo tanto, no nos hubieran atacado ni bloqueado, porque sus buques, distraídos en perseguir los corsarios y en defender sus puntos no se hubieran destinado á encerrar los nuestros, y como consecuencia de todo, á estas horas, hubieran sido ellos los que solicitasen la paz, ante la ruina de sus capitales industriales y comerciales paralizados por la acción de una guerra llevada á cabo en esa forma.

Tal hubiera ocurrido seguramente, si se hubiera hecho, aprovechando también la situación en que, en los primeros momentos se encontraba una nación que no había pensado antes en organizar medios de defensa, como se ha visto. Esa hubiera sido la única manera de poderles llevar ventaja. La astucia y la audacia eran los únicos medios de hacernos triunfar; pero si lejos de haber aprovechado las circunstancias les hemos dejado tiempo para prepararse contando como cuentan con dinero sobrado para ello, y permaneciendo solamente á la defensiva, como ha sucedido, no podíamos esperar otro resultado que el que hemos obtenido.

Y como fin de esta desastrosa lidia, no espera otra cosa que recibir la puntilla de una paz, más desastrosa todavía.
 Y España irá forzosamente al arrastradero.

leyes, teníamos una enorme cantidad de oro acuñado en circulación, y en 1891, que se abolieron, ya no quedaba una peseta circulando: en el mismo año en que se votaron esas leyes, se llevó acabo el arreglo de la Deuda, y entonces el cambio estaba á nuestro favor, y en prueba de ello, los tenedores de la Deuda exterior exigieron del Gobierno que, puesto que las pesetas valian más que los francos, que les dieran por cada 1.000 pesetas, 1.080 francos, y así se hizo, y al terminar de regir esas leyes, ya valian 1.000 francos 1.150 pesetas, y por lo tanto, ¿cómo quieren restablecer esas leyes, ahora que la industria va multiplicándose, en términos que, tejidos no se compran al 2 por ciento en el extranjero, y hemos exportado á Francia en este año, cuatro veces más que nos ha importado? ¿Cómo quieren restablecer esas leyes, cuando, merced á otras y al cambio, á pesar de tener malas cosechas, empezamos á vender como 40 y á comprar como 20, único medio de ir saldando el déficit internacional, producido por los muchos pagos que tenemos que hacer en el extranjero, que no proceden de mercancías importadas y si de intereses de Deuda, productos de ferrocarriles y de otros conceptos? Esto les hubiera dicho ese individuo, si en esa corporación existiera un solo sujeto que dominara las cuestiones de Hacienda, y por no haberle se lo tenemos que decir nosotros, en una ú en otra forma, para que se entere el país, al cual debemos advertir, que esas leyes invocadas por el Círculo Mercantil, son aquellas de 1869 que se establecían en su base 5.ª, que cada cinco años se bajarán los precios hasta que pagara la mercancía que más, un 15 por 100 de su valor en las Aduanas.

Esta funesta ley, fué abolida su base 5.ª por el gobierno del Sr. Cánovas en 1876, y que el señor Sagasta, que sabe de Hacienda lo que nosotros de griego, la restableció en 1882 por complacer á Moret y demás librecambistas, y los efectos de ella se reflejan en los siguientes guarismos:

Kilos de trigo comprados en el exterior.	Kilos de trigo vendidos al extranjero.
De 1872 á 1881 340 mills.	400 millones.
De 1882 á 1889 1616.	6

De forma que la importación de trigos en ese tiempo se elevó desde 340 millones de Kilos, á 1.615 millones, y la exportación descendió desde 400 millones, á 6 millones, y la circulación monetaria de oro, se componía, durante el tiempo que rigieron esas leyes, de las siguientes cantidades;

	Millones de pesetas
Oro acuñado desde 1869 á 1881 ...	1,177
Idem id de 1882 á 1890 ...	149
Idem monedas de uno, dos, cuatro, ocho y 16 duros, antiguas,	300
Total oro acuñado que, pocos más ó menos extraído 1882 á 1891 ...	1,626

Y esta enorme masa de oro, la mayoría acuñado desde 1876 á 1881, se extinguió en los nueve años que estuvieron en vigor esas leyes, pues desde mediados del año 1891, dejó de circular en absoluto el oro, el cual había pasado las fronteras en pago de 739 millones de pesetas de más importación que exportación y además lo del contrabando, y el resto en pago de los intereses de la deuda exterior, productos de ferrocarriles y obras públicas construidas por los extranjeros. Por esta razón, aunque fueron abolidas esas leyes en 1891, la agricultura quedó arruinada y la nación con un déficit internacional reflejado en el cambio y sólo se puede nivelar vendiendo por muchos años 800 millones de pesetas y comprando solamente 400.

Que no insista el Círculo Mercantil en el restablecimiento de esas leyes librecambistas, porque sólo hemos conocido tres ministros de Hacienda librecam-

EL CÍRCULO MERCANTIL

Sus acuerdos

En artículo titulado «Programa económico», hemos dicho que dada la gravedad que encierra la cuestión económica ó de Hacienda, se presentarían no pocos curanderos á la familia de la enferma ofreciendo curarla, no trayendo otras recetas, medicinas ni específicos para verificarlo que los mismos venenos que han producido la enfermedad, citando en apoyo de esta afirmación la solicitud del Círculo Mercantil pidiendo al gobierno que restablezca las leyes arancelarias de 1882, hijas legítimas de las de 1869, de infausta memoria. Más ese círculo, no satisfecho con esa petición al ser invitado por el Gobierno actual (cuyo presidente es el mismo que implantó esas leyes librecambistas) para que dé su opinión á la comisión de Paris encargada de concertar la paz con los Estados Unidos, propone como remedio para curar las desdichas, presentes que se añadan otras desdichas como son el restablecimiento de las funestas leyes arancelarias citadas.

Si en ese Círculo, que se compone, más de políticos que de comerciantes, hubiera habido un solo individuo que entendiera y tuviese estudiado á conciencia el estado económico de la nación y las causas de su decadencia, hubiera dicho á sus compañeros: «Señores; Cuando empezaron á regir esas leyes, otras naciones eran tributarias de los trigos de España, y al terminar de regir, lo éramos nosotros de ellas, con daño de la agricultura; en 1882 que se promulgaron esas

bistas y como si fuera unida a ese principio el hada de la desgracia para administrar los fondos públicos, como si fueran incompatibles esos principios con la buena administración. no ha habido otros semejantes que hayan cometido tantos desaciertos: desvanecido tantas esperanzas; originado tantos desastres, cometido tantos errores económicos. No; el libre cambio murió para no volver á la vida, porque los muertos putrefactos no resucitan, á no ser por un hecho sobrenatural. y ese principio no merece que Dios haga un milagro para resucitarlo. Y si una vez, como 1893, se tratara de hacer tratados en daño de la producción nacional nosotros, que siempre hemos de estar en la brecha, tocaríamos la campana de rebato para llamar en nuestra ayuda á doce millones de españoles que viven de la agricultura, un millón de la industria, y á todos los comerciantes que saben que la ruina de la agricultura y de la industria, trae en pos la del comercio y de la nación.

Juan de Dios Blas,

La masonería y el regicidio

Reciente el vil asesinato de la emperatriz de Austria, parécenos oportuno reproducir los siguientes recortes que encontramos en «El Diario Catalán», de Barcelona:

«Reynal, filósofo y mason, decía que los reyes «son bestias feroces que devoran á los pueblos.»

Abundando en el mismo tema, otro filósofo y mason, Charú, afirmaba que los reyes «son los primeros animales carnívoros de los súbditos.»

Curgo, después de comparar á los reyes con los tigres, escribía: «A los reyes no se les juzga, se les mata.»

Diderot, que sobre ser uno de los hombres mas corrompidos de la Francia de su tiempo, era además un mason de tono y lomo, exclamaba siempre, viniéndose oño á pelo: «Cuando tendré el placer de ver al último rey ahorcado con las tripas del último sacerdote.»

Moedef, en carta suscrita á los masones de Viena, precisamente, decía lo siguiente, que en los actuales momentos viene como anillo en el dedo: «Todo está ya preparado y dispuesto en nuestra Alemania. Nuestros hermanos de Francia darán muy pronto la señal, y en seguida los ITALIANOS estrangularán á sus príncipes y á su Papa.»

En una de las «instrucciones» se decía textualmente: «Se procurará debilitar el espíritu de la milicia. Cada año y en todas partes se ensayarán regicidios...» lo cual parecen tener muy en cuenta los anarquistas.

Finalmente, en nuestra patria, allá por Enero de 1887, un periódico mandilero de Madrid, «El País», escribía lo siguiente, quedando luego tan fresquito: «La muerte de un rey es siempre un espectáculo agradable, y cuando el rey muere en público y MARGRETE LUI el espectáculo es doble hermoso.»

Lo cual, hablando en plata, quiere decir que sobre ser ya traidora, ladrona y asesina, la masonería es regicida además. Y saque la consecuencia quien quiera.—Z.»

CONFESION PRECIOSA

Sin comentarios, pues no los necesita, copiamos los siguientes párrafos de un prólogo que D. Juan Garcia Al-Deguer ha escrito para el libro «La prosa castellana». Advertimos solamente que dichos párrafos han sido publicados por «El Imparcial»;

«¿Y quien duda hoy que desde hace más de un siglo se nos viene engañando? ¿Quién es capaz de negar hoy, abiertos ya los ojos á la verdad por los tremendos golpes de la desdicha, que hace cien años vivimos en una atmósfera de mentira y de difamación para todo lo que constituye nuestra verdadera y castiza grandeza? Aquí se nos ha dicho que aquellos grandes siglos de nuestra historia que produjeron los más grandes políticos, los más grandes guerreros, los más grandes artistas, los más grandes escritores, fueron

siglos de ignorancia y obscurantismo; aqui se nos ha dicho que los descubridores y los conquistadores y los legisladores que extendieron y afianzaron el nombre de España por toda la redondez de la tierra, nos empuñaron: aqui se nos ha dicho que nuestros filósofos del Renacimiento, aquellas soberanas inteligencias que fueron estudiadas y seguidas y copiadas, aunque no siempre confesadas, por los más famosos filósofos extranjeros, fueron unos vulgares ergotistas, y que nuestros grandes místicos, los espíritus más claros y las plumas más excelsas de nuestra literatura, fueron unos visionarios sin sustancia, unos iluminados sin trascendencia y autores de libros para monjas y beatas. Y precisamente desde que comenzaron á surgir y á propagarse y á ser creídas estas mentiras, acentuóse rápidamente nuestra decadencia; y desde entonces no hemos tenido —¿quién se atreverá á sostener lo contrario?— ni un político, ni un guerrero, ni un descubridor, ni un conquistador, ni un legislador, ni un diplomático, ni un filósofo, ni un artista ni un escritor, —ni uno sólo!— que pueda igualarse con los de aquellos tenebrosos y atrasados siglos; y desde entonces, de tumbo en tumbo, de desastre en desastre sin un cerebro que sepa dirigirnos, velado el ideal que iluminaba nuestro rumbo Providencial en el mundo y en la historia, y amortiguada de tal modo que parece que se apagó para siempre aquella fe en Dios y en nosotros mismos que obró tantos prodigios y tantas maravillas, hemos ido perdiendo todo lo que aquellos nos dejaron, influencia, consideración, respeto, glorias y grandeza de todo género, pedazos de la patria y cualidades del alma, hasta venir á dar, entre compases de tango y discursos de comité, dos de las mas típicas manifestaciones hoy de nuestro genio nacional en nuestra actual pequeñez, en las desdichas y vergüenzas presentes.

«Y es lo peor de todo esto, que en cuanto aqui se nos ha dicho no se ha hecho mas que repetir mentiras venidas de fuera é inspiradas en la ignorancia y en la mala fe de nuestros enemigos, interesados en rebajarnos y perdernos; y que todos, ó casi todos—¿quién será el que esté libre de esta mancha?—hemos contribuido á esta obra de desprestigio y de perdición, la mayor parte sorprendidos y engañados por los oropeles y los relumbrenos de ciertas ideas... Todos ó casi todos, ¡oh dolor! hemos sido, mas ó menos, progresistas...»

Juan Garcia Al-deguer.

España y Francia

Comparaciones dolorosas

He aquí cifras elocuentísimas acerca del rendimiento del cultivo entre Francia y España en la última cosecha de trigo.

Francia, en números redondos, cultiva siete millones de hectáreas de tierra para trigo y ha recolectado 123 millones de hectólitros, diez y siete y medio por hectárea: cerca de 11 simientes en una cosecha general, cuando aquí una parcial de 10 se llama superior.

España con cuatro millones de hectáreas de cultivo destinado á trigo, ha recolectado unos 40 millones de hectólitros, diez hectólitros por hectárea, poco mas de seis simientes.

El labrador francés vende su cahiz de trigo á 28'75 francos que equivalen al 60 por 100 de cambio á 40 pesetas, sacando de una hectárea 539 pesetas.

El labrador español vende su cahiz á 40 pesetas, y saca de una hectárea ¡220 pesetas!

Tengan presente los agricultores estos datos para ver la necesidad en que se hallan de mejorar el cultivo, y téngalo tambien presente los Gobiernos para comprender lo inicuo que es que la agricultura se halle gravada hoy con el 28 por 100 de los tipos de las cartillas evaluatorias, mientras en Francia paga el 5 por 100 solamente.

Y vayan soñando los que tienen á España por un país rico.

El la iglesia de S. Pedro tuvo lugar el domingo próximo pasado con asistencia de gran número de fieles la anunciada función dedicada á la Virgen del Remedio, anteayer terminó la novena que en honor á la misma venia celebrándose.

En el altar mayor habia gran profusión de luces, todas donadas por personas devotas.

—Ante ayer estuvo en Bescán acompañado de varios auxiliares el arquitecto del Ayuntamiento D. Martin Sureda, con objeto de examinar el salto que se propone utilizar, para ampliar la fabricación de papel los señores Salieta y Compañía propietarios de «La Gerundense.»

Segun parece, dicho salto se utilizaria para la preparación de la pasta de madera para la elaboración del papel.

—A los efectos de la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo el alcalde Lloret ha puesto en conocimiento de este Gobierno civil, para la averiguación de su actual paradero, que hace más de diez años desapareció de aquella villa José Fábregas Gali de 50 años, marinero, sin que nada haya vuelto á saberse del mismo.

—Probablemente se alojarán en el edificio de la antigua Universidad, conocido vulgarmente por «las Águilas» 50 individuos de la guardia civil, pertenecientes á esta Comandancia, de los ultimamente incorporados á la misma, que no pueden ser destinados á los puestos convenientes por carecer de varios detalles del equipo.

—Saltando uno de los pilares de piedra que hay en la entrada de la casa de los señores de Carles cayó ayer tarde un hijo de don Juan Vila, causándose una fuerte contusión en el rostro.

—Hoy fiesta del Pilar y á expensas de una señora devota, se honrará á la Virgen en su iglesia titular de Pedret con una solemne función, cantándose el Santo Rosario, motetes y gozos.

La función empezará á las 4 de la tarde.

—Durante la travesía desde la Habana á la Coruña falleció á bordo del «Chateau Laffette» el soldado Sebastián Vila y Moises, de Olot.

—El día 22 del actual marcharán á sus casas los individuos perteneciente á los reemplazos de 1892 y 1893, cuyo licenciamiento está acordado.

Para que no queden los cuerpos en cuadro ha acordado el ministro de la Guerra que la quinta de 1894 no se licencie hasta últimos de noviembre, y después de haberse incorporado á filas las fuerzas del nuevo reemplazo, las cuales lo efectuarán antes del 15 del propio mes.

—Anteayer ocurrió un sangriento suceso tanto más desagradable cuanto son pocos los que de su índole se registran por fortuna en nuestra «morigerada» ciudad.

En el extremo de la Rambla, sostenida acalorada disputa Pedro Sanahuja mozo de la «Panadería Americana» y Aurelio Marqués empleado en el ramo de consumos, ambos de menor edad pues ninguno de ellos tiene mas de veintidos años.

A tal punto llegó el calor de la contienda que bajaron al Areny desafiados y allí el Marqués con un trozo de cristal en la mano causó varios rasguños en el rostro del Sanahuja, cuando este, sintiendo que la sangre le corria por la cara, le incitó á trasladarse á otro punto, á lo que el Marqués accedió.

Marcharon silenciosos hacia la palanca de la puerta del Angel, agachándose antes uno y otro para coger una piedra, y al llegar á aquel punto, en el momento en que el Marqués se adelantó para subir, trabáronse de nuevo de palabras y el Sanahuja sacando del bolsillo una navaja le asestó una cuchillada en el bajo vientre.

En aquel instante pasaban por dicho sitio dos músicos de Guipúzcoa que acudieron al auxilio del herido mientras el municipal Isern y un individuo de policía concedores del desafío acudieron al lugar del suceso pudiendo el segundo capturar al agresor.

El herido fué trasladado en una silla á la farmacia Perez donde no se le prestó auxilio alguno y después al dispensario municipal donde no se hallaba el médico señor Detrell, porque en aquel momento asistía á otra víctima de un incidente desgraciado, de cuyo hecho damos cuenta en otro suelto.

En aquel entonces acertó á pasar por la plaza de la Catedral. El reverendo párroco de la Catedral. Al enterarse del suceso se apresuró á visitar al enfermo por si eran precisos los auxilios espirituales; pero tal su estado que no pudo en aquel momento hacerse nada, y se dispuso su inmediata traslación al Hospital donde sigue con notable mejoría con relación á su estado de gravedad.

El origen de la cuestión previno al parecer de que el Marqués le habían robado unos pantalones y manifestó que si pudiese averiguar quién se los había suculado le daría cuatro bofetadas, á lo que el agresor y otros antecedentes no parecen muy buenos, manifestando que se las daría á él, y de ahí vinieron las palabras que precedieron á los hechos.

Lo censurable es que en el centro mismo de la ciudad se permitan ciertos centros de reunión donde, cuando no se sostienen bromas que escandalizan al transeúnte menos aprensivo, hay constantemente cuestiones y escándalos que desdican de la cultura y moralización del vecindario.

El domingo por la tarde ocurrió un suceso digno de ser conocido por lo raro.

Habiendo tenido noticia de que regresaba de Cuba un soldado, esperáballo en la estación su madre y su hermana deseosas de abrazarle pues hacia muchos años que no se habían visto.

Llegó el tren, bajaron los repatriados y fueron llevados á la sala donde se les sirve el caldo, vino y galletas y allí fueron también las dos ansiosas mujeres.

Manifestando uno de los repatriados de esta ciudad que hacia ocho años que estaba ausente y que no sabía nada de su familia ni de su hermana Maria...

Oír ese nombre la joven que así se llamaba y arrojárse á los brazos del soldado, todo fué uno, siendo la emoción que madre é hija experimentaron, que se acertaban á decir palabra.

Llevaronse las buenas mujeres al repatriado á su casa donde le sirvieron al poco rato la cena y cuando comía la sopa, una pregunta de la madre puso fin á la situación, pues quedó evidenciado que no era aquel su hijo.

Solo por la emoción natural se explica que tardara tanto en saberse la verdad.

El oficial del Registro de la propiedad D. José Burch, ha tenido la inmensa desgracia de que se caiera de la escalera su hijo dando de nuca contra uno de los escalones, y perdiendo el conocimiento.

Auxiliado por el médico Sr. Detrell, pareció en los primeros momentos revestir suma gravedad, pero más tarde logróse reaccionarle de modo que su estado actual es sumamente satisfactorio, de lo que nos alegramos.

Por mucho que hablemos respecto de las onerosas condiciones en que se ha verificado el arriendo de nuestro teatro para la próxima temporada deferias y con nosotros clame la prensa sensata de Gerona y hoy que todo el mundo habla de regeneración señalemos el punto donde debe basarse si queremos que sea laborable y por ende provechosa la tarea regeneradora, esta visto que nada bueno vamos á sacar, como no sea la satisfacción de haber sido consecuentes con nuestra política moralizadora, indicando á la administración proba, como desinfectante eficaz contra la pestilencia miasmática del caquismo imperante; tememos que resultará trabajo inútil y pariodando al inmortal poeta dirá nuestro Alcalde.

Ande yo caliente y riase la gente.

Y dará principio la temporada cuando le convenga al empresario, lo cerrará cuando esté exprimida la naranja, por algo le han *agradecido*; se cantarán las óperas que le dé la gana por el personal (barato) que encuentre, la orquesta será como fuere, buena, mediana ó mala, el asunto es de *negocio* y es cosa sabida que el *negociante*, ha de estar prevenido para todas las contingencias y por de contado que el que al negocio está dispuesto, debe tener en cuenta como factor principalísimo, que la primera materia cueste lo menos posible, si no se puede gastar carbon, se sale adelante con cisco (tarregada.) En esta ocasión la primera materia es la Compañía y orquesta. No se nos arguya que prejuzgamos y menos que hacemos la contra por sistema, ni por miras ráquitas particulares, no señores; nuestros argumentos son los del propio empresario, quienes estábamos los oímos, que eramos muchos y fué dicho en público. Es lo que dice el otro ¿de que se había de servir el poder si no pudiera cometer arbitrariedades? y tambien el empresario dice «yo traeré la Compañía barata y la orquesta que encuentre, con el número de profesores que me convenga; yo voy al

negocio y por el negocio trabajo, si el público no quiere venir porque no la guste, yo no he de obligarle, vendrá porque le dara la gana, de consiguiente teniendo en cuenta que el año es malo, he de contar que el público no acudirá al teatro, por de contado he de traer lo más barato que pueda para salir del paso asegurando mi *éxito* ¿que luego resulta que el público viene? mejor para mi, de esta manera haré el negocio redondo.»

¡Pregrinos el sofisma, de que echa mano el empresario! ¿No hubiera sido mejor que no se hubiese metido en más líos que los que tiene, dejando para otro negocio que bajo tan malos auspicios (según él) se presenta?

Demasiado sabe el empresario que para ferias vienen muchos forasteros y que el que los tienen ha de apenar forzosamente, quiera que no quiera con el teatro ya que gracias á los Ayuntamientos que padecemos no hay más diversión, no hay otro aliciente que este. Aquí todos los Alcaldes que venimos sufriendo por obra de Dios cacique han procurado para si teniendo la frescura de no percatarse de ello y el público contra una esquima pagando los vidrios rotos. Bien se podrian organizar festejos, pero ¡quien se preocupa por cosas que no compensan el trabajo que costaria al Alcalde organizar primero, la distintas comisiones de la corporación municipal donde reina la mayor anarquía, para que luego estas llenaran su cometido!

Mas que por nadie sentimos por el señor alcalde cuanto ocurre, porque le conocemos y particularmente sabemos que es una bellísima persona, celoso de su comercio y honradísimo: pero el público pagano no razona y este público es el que principia á murmurar *sotto voce* é indicarle con adjetivos picantes, como los de *alcade de los tes boquetes, alcade del puto, punto y coma y punto final, todos los tres puntos* (según creo) y otras zarandajas.

¿Que en que se funda el pueblo para murmurar? va siendo demasiado largo este trabajo, otro día se lo diremos de la mejor manera que sepamos, tanto por lo que á nosotros se refiere como por lo que se refiere al público.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

El sultan de Turquía, ha nombrado gobernador general de la isla de Creta á Chakir-Baja.

Djevad-Bajá ha sido designado por el sultán para acompañar al emperador de Alemania durante su viaje á Palestina.

Telegrafian de Montpellier un terrible accidente ocurrido ayer en dicha ciudad. Madame Béne, propietaria del Gran Hotel, fué alcanzada por uno de los coches del tranvia eléctrico, quedando horriblemente aplastada. La muerte de la referida señora fué instantánea.

En la estación de Ponsa (Vigo) ha ocurrido una desgracia.

Un individuo, sargento repatriado, procedente de Santiago de Cuba, quiso bajar del tren cerca de dicha estación.

Era de noche y la obscuridad no permitia ver el terreno, por lo que el pobre sargento, en lugar de bajar por la portezuela de la derecha del vagon, bajó por la de la izquierda, con tan mala fortuna, que cayó de una altura de más de 100 metros, quedando en gravísimo estado.

Se le auxilió; pero á pesar de ello el infeliz sargento falleció al poco rato durante el trayecto de Ponsa á Vigo.

Telegrafian de la Canea que numerosas bandas de insurrectos cristianos han cometido infinidad de desmanes en aquella población y lugares inmediatos.

Llevan su espíritu de hostilidad á tal extremo, que han saqueado é incendiado gran numero de poblados, produciendo bastantes víctimas.

Dice el periódico «Daily Mail» de Londres, que el almirante de la escuadra rusa, surta en aquel puerto ha dictado órdenes severas para que en el término de diez dias evacuen la población los cristianos insurrectos que toman parte en la insurrección.

Nuestro corresponsal en Cádiz nos telegrafia diciendo que los periodicos de Tánger confirman la noticia de que el Sultán de Marruecos hállase en peligro de muerte á consecuencia de una recaída en su enfermedad.

Obedece la recaída á haber salido el emperador á la calle antes de tiempo, con el fin de desmentir los rumores referentes á su muerte.

Parece aproximarse la solución al conflicto de Creta.

Los representantes de las potencias, dícese que d acuerdo con sus gobiernos respectivos han acordado dirigir una nota *ultimatum* á la puerta para que proceda cuanto antes á la evacuación.

Se cree que las dificultades que existen se obviarán en virtud de la actitud de las naciones interesadas en el asunto.

Los emperadores de Alemania llegaron el viernes á Viena.

Allí permanecerán algunos dias emprendiendo inmediatamente el viaje á Venecia Palestina.

Participan de la capital de vecina la República que las huelgas van en aumento.

Los tumultos en los boulevares son continuos.

La policia extrema su actividad y el Gobierno redobla las precauciones para evitar cualquier perturbación en el orden público.

En las estaciones de Ontonares y Segovia ha descarrilado el tren expreso procedente de Francia.

No ha habido desgracias que lamentar. El suceso carece de importancia.

El tren correo de Parris llegará con algunas de retraso.

IMPORTANTE

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores que se encuentren en descubierto, se sirvan ponerse al corriente, con objeto de poder normalizar la marcha administrativa del periódico.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy— Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.
Santo de Mañana.—S Eduardo rey y confesor.
Cuarenta Horas.—En la Iglesia del Seminario Tridentino.

SECCIÓN COMERCIAL.

BOLSA

Barcelona 11 de Octubre de 1898

Bolsin de la mañana

por 100 interior	57'57
Id. exterior	64'05
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	67'70
» » » 1890	51'70
Acciones Ferro-carril del Norte	
Id. id. de T. B. y Francia	

CAMBIOS

Francos	
Libras esterlinas	

ORO

Alfonso	57'50
Isabelinas	
Onzas	
Monedas de 20 pesetas	
Pequeño	

BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde

4 por 100 interior	58'25
Id. Exterior	
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	69'25
» » » 1890	51'75
Renta de Aduanas	76'90
Billetes Tesoro de Filipinas	

ACCIONES

Ferro-carril del Norte de España	24'70
Id. Tarragona Barcelona y Francia	26'60
Id. M. Z. Orense y Vigo	

OBLIGACIONES

F. C. de T. á B. y F. 6 por 100	79'25
Id. id 3 por 100	40'75
Id. no hipotecadas	76'50
Id. Almansa 5 por 100	78'50
Francos	58'00

GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Llaeb

ANUNCIOS

CORREOS

Entradas

Madrid.	8'48 mañana
Barcelona.	8'48 id.
Francia.	7 m. 3'19 t.
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.
Olot y su línea.	5'30
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.
Amer y su línea.	6'30 m.
S. Aniol y su línea.	7 id.
Estañol.	7 id.

Salidas

3'19 tarde
7 mañana y 3 tarde
8'48 id. y 8 noche
11 id.
11 id.
9 id. y 6 tarde
40 id.
40 id.
40 id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la tarde.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche, y lado buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flaá sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

PASCUAL PERUCHO



DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.
 EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS
 Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
 tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones
 Subida al Puento de Piedra, num. 2, esquina á la Plaza de la Constitución
GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

La Previsión Nacional

Compañía de seguros contra incendios
Á PRIMA FIJA

CAPITAL 20.000.000 rs.

TREMOLS Y AUGUET

Subdirectores regionales de la Provincia

Plaza del Carril, 6 bis, 2.º-2.ª—GERONA

NOTA.—Se desean agentes á los que se dará muy buena comisión. Son preferidos los que hayan trabajado en el ramo de incendios.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trime. tre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el extranjero, un trimestre.	40	»

Puntos de suscripción

- En Gersna, en la Administración del periódico.
- En Olot, Círculo Tradicionalista.
- En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
- En La Disbal, D. Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros Tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.